

LA VOZ MONTAÑESA

Santander, un mes... 8 rs.
 Provincias, 3 meses... 21
 Ultramar, 6 meses... 104
 Extranjero, 6 meses... 164
 Números sueltos, 2 cuartos.

San Francisco, 30, principal.
 Se admiten anuncios y comunicados a precios convenientes.
 La correspondencia dirijese al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA EPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Viernes 26 de Julio de 1878.

NÚM. 1129

ADVERTENCIA

Rogamos a los señores suscritores de fuera de la capital se sirvan remitir antes de fin del corriente el importe del trimestre vencido en 30 de Junio último, debiendo significar que en el caso de no verificarlo, giraremos a su cargo, además de la cantidad de dicho trimestre, la correspondiente al que vence en fin de Setiembre próximo, con el recargo del quebranto en el giro.

Ecos políticos

Los siguientes párrafos son de una carta de nuestro servicio particular fecha del 23:

«El Consejo de ministros presidido hoy por el rey se ha ocupado del presupuesto de Puerto-Rico, que indudablemente será planteado por decreto, descontando toda la parte que ha sido objeto de ruidos debates en el seno de la comisión del Congreso; y de la concesión de varias grandes cruces a los enviados extranjeros para asistir al réqio funeral.

El ministro de Estado dió cuenta de algunos despachos telegráficos recibidos de Roma y en los que se da cuenta de las manifestaciones en favor de la unidad italiana; cuestion que, en concepto de personas autorizadas, puede dar lugar a serias complicaciones.

A las dos de la tarde se abrió la sesión del Congreso; pero no habiendo suficiente número de diputados, se retiró la presidencia.

La discusión en el Senado del proyecto de ley sobre la filoxera, está siendo más animado de lo que suponían los ministeriales.

Varios senadores han pedido la palabra para hablar en contra del dictamen, y otros han presentado enmiendas; con este motivo no se leerá hasta mañana el decreto de suspensión.

El presidente del Consejo de ministros, antes de empezar la sesión en la alta Cámara conferenció con el presidente de la misma acerca de los debates que se anunciaban.

El gobierno tiene resuelto que se prolongue la sesión hasta aprobar el proyecto.

El rey regresó al Escorial a las cuatro y media de la tarde.

La concurrencia al Senado ha sido muy escasa y al Congreso no ha pasado de 16 diputados.

Esta noche abandonarán la coronada villa más de veinte representantes.»

La Gaceta del día 23 publica los presupuestos de gastos e ingresos del Estado.

El de gastos se eleva a la cifra de pesetas 753.177.855, ó sean tres mil doscientos millones 711.460 reales, y el de ingresos a 750.630.202

pesetas, equivalentes a tres mil dos millones 520.808 reales, resultando por tanto un déficit de pesetas 2.547.663, que hacen reales diez millones 190.632.

Repetidas veces hemos demostrado que la riqueza nacional no puede pagar sin lastimarse sobremanera la cantidad de tres mil millones de reales, y por consiguiente al exigirse por virtud de los nuevos presupuestos la de tres mil dos millones 520.808 reales, y resultando además el déficit mencionado de más de diez millones, se comprenderá cuál ha de ser la suerte de los presupuestos vigentes al hacerse su liquidación.

El mal, pues, continúa, y si los pueblos no han podido sufragar los impuestos que se les han exigido en los presupuestos cerrados en 30 de Junio último, a pesar de los numerosos apremios que se les han expedido y el embargo de miles de fincas a muchos contribuyentes, se comprenderá que tiene por necesidad que agravarse ahora, si se tiene en cuenta que, a las cuotas que han de pagar los contribuyentes para cubrir el importe referido para ingresos de los presupuestos del Estado, se agrega la respectiva de las provinciales y municipales, y se tendrá una idea de la exorbitante cifra a que se elevan unos y otros impuestos y de la suerte que en este ejercicio le espera a la riqueza nacional.

Que los constitucionales son hasta divinos, no hay quien lo ponga en tela de juicio. Alguien es probable que los llame cándidos; pero no es esta nuestra opinión; creemos que merecen lo que dejamos enunciado, y si no prueba al canto.

Habla *El Constitucional*: «Parece que la cuestión sobre duración de las actuales Cortes se dirimirá con la disolución antes de Febrero próximo, según hemos oído a una persona importante que debe saberlo.»

Y contesta *La Mañana* con esa persuasión a quien todos llamarían Sancho: «Eso es lo más natural como *La Mañana* lo ha indicado al ocuparse con alguna detención de este asunto y del resultado de la última discusión política.»

Claro, lo más natural; pues no faltaba más que, en vista de la última discusión política, las Cortes no se disolvieran en Febrero; y ¡hay del gobierno si no lo hiciera! pues bonitos son los constitucionales para sufrir tamaños desaires.

Nos parece que para completar *La Mañana* sus apreciaciones debió agregar que las próximas elecciones las harían sus amigos, porque esto era lo verdaderamente parlamentario.

Nosotros creemos que si no lo ha dicho este colega no ha sido porque así no lo crea, a juzgar por el aplomo con que hace la afirmación

que copiamos, sino por pura modestia. En efecto, es mucha la que demuestran los constitucionales; como que desde hace años no son poder... por para... modestia.

La causa del general Prim parece que vuelve a dar que hacer.

Hé aquí lo que dice *El Popular*: «La causa por asesinato del general Prim será repuesta al estado de sumario, a consecuencia de las nuevas revelaciones hechas por el procesado D. José Lopez.»

La Correspondencia lanza el siguiente reclamo, como si todos los partidos se compusieran de cierta fracción de los constitucionales, que acostumbra a variar de conducta a la menor esperanza de ser poder, que se les hace por los órganos oficiales, ó por persona autorizada del ministerio.

Dice *La Política*: «Anuncia un diario noticiero que en las próximas elecciones provinciales tomarán parte en los distritos de Madrid candidatos de todos los partidos de oposición, aun de los más avanzados.»

Los partidos avanzados, caro colega oficial, tienen trazada há tiempo su línea de conducta, que no la variarán de ningún modo, ínterin no se les considere como legales y no se conceda el sufragio y la libertad de reunion y asociación.

Sírvale, pues, de gobierno, y dirija la caña con el higuín al campo de los ilusos.

Parece que es ya un hecho otra nueva división en el campo de los constitucionales. Hasta hoy había dos fracciones: una que reconoce por jefe al Sr. Sagasta y otra al Sr. Ulloa; pero en la actualidad se ha formado la tercera, concediendo la jefatura al Sr. Lopez Dominguez.

Creemos que esta es la que se encuentra más conforme con la tradición histórico-política de este partido y con las aspiraciones del país.

Continúa la cuestión de consumos martirizando a la de orden público.

Hé aquí lo que dice un colega de Madrid: «En Rio (Burgos) se ha alterado el orden público con motivo del restablecimiento de consumos, resultando de la refriega cuatro paisanos gravemente heridos.»

Noticias

FESTEJOS PARA HOY.

En la tarde de este día tendrán lugar las carreras de caballos, bajo la dirección de la sociedad «Fomento de la cría caballar.» A este fin se ha preparado en el dilatado campo de la Albericia, un hipódromo de las proporciones convenientes, y construido tribunas para

la Presidencia, Comisiones y Jurados, y para el público.

Carrenas de caballos. A las cuatro y media de la tarde dará principio la primera carrera.

Las condiciones especiales de cada una serán las siguientes: Premio de Rvn. 600 para caballos y yeguas nacidos y criados en esta Provincia, y que no excedan de la edad de tres años. Se adjudicará este premio al dueño del caballo ó yegua que en menos tiempo dé una vuelta al hipódromo, no debiendo emplear en la carrera más de tres minutos.

Premio de Rvn. 800 para caballos y yeguas nacidos y criados en la Provincia y que estén comprendidos en las edades de cuatro a seis años. El número de vueltas para obtener este premio será de cuatro, divididas en dos carreras, y el mayor tiempo empleado cuatro minutos y medio en cada dos vueltas.

Premio de Rvn. 1.000 para caballos y yeguas españoles, de cualquier edad. El número de vueltas será de tres, y el mayor tiempo empleado seis minutos y medio.

Premio de Rvn. 800 para una carrera de resistencia. Este premio se adjudicará al dueño del caballo ó yegua española, de cualquier edad, que en menos tiempo dé quince vueltas al hipódromo en una sola carrera, no debiendo exceder de cincuenta minutos el tiempo empleado.

Premio de Rvn. 600 para caballos y yeguas españoles de cualquier edad. Se adjudicará este premio al dueño del caballo ó yegua que en menos tiempo, no excediendo de tres minutos, dé una vuelta al hipódromo, saltando dos barreras, una al principio y otra al término de la carrera.

Premio consistente en un objeto de arte. Se adjudicará al dueño del caballo ó yegua española, de cualquier edad, que en menos tiempo dé dos vueltas al hipódromo, no excediendo de cuatro minutos el tiempo empleado. Los ganadores que deseen optar a este premio, deberán vestir gorra de cascotes con visera, chaqueta redonda y ceñida, sin solapas, corbata blanca, calzon corto de ante ó punto blanco y botas de campana.

Premio de Rvn. 500 para Carros Romanos. Se adjudicará este premio al dueño del carro que dé una vuelta al hipódromo en menos tiempo, no excediendo de tres minutos.

Orden de las carreras. 1.º Caballos de 3 años, una vuelta en 3 minutos.—2.º Caballos de 4 a 6 años, primeras dos vueltas 4 minutos y medio.—3.º Caballos españoles de cualquier edad, tres vueltas 6 minutos y medio.—4.º Carrera de resistencia, quince vueltas 50 minutos.—5.º Caballos de 4 a 6 años, segundas dos vueltas 4 minutos y medio.—6.º Carreras de obstáculos, una vuelta 3 minutos.—7.º Premio del objeto de arte.

habían exclusivamente unas cuantas familias privilegiadas. Lion, el gran centro de la sedería francesa, en 1561 solo contaba 1.200 obreros; desde el siglo XVII esta industria se desarrolló hasta elevar la cifra anual de su exportación a 40.000.000 de francos. La revocación del edicto de Nantes vino a interrumpir esta prosperidad, expulsando a muchos obreros protestantes; tardó en volver, pero en 1787, en vísperas de la revolución, se contaban ya 1.800 talleres con 80.000 obreros, que quedaron reducidos durante el imperio a doce mil; actualmente se cuentan 120.000 trabajando en 400 fabricas, tan importantes muchas de ellas, que hacen operaciones anuales por valor de 10 a 15 millones de francos; a más de Lyon hay otros centros dedicados a la manufactura de sederías, para muebles y en forma de cintas, galones, trencillas, etc.

La industria pañera está representada por los paños y terciopelos de lana de Sedan, por las familias de Elbeuf y Louviers, por los tejidos baratos y sólidos de Carcasona y por los paños para uniformes, de Chateauroux.

Nos hallamos en el terreno de los encajes, y también en esto somos más juiciosos que

Orientales, mojado a la gente con la ayuda del vaporizador.

El principio de esta galería consagrada al traje y sus accesorios es asustadora; comienza con fusiles y revolvers; ya veremos que acaba con juguetes: entre tanto, conviene fijarse en la curiosa instalacion de una sociedad de tiros; viene despues la exposicion de uniformes que hace el ministerio de Marina y las colonias; por último, se entra de lleno en el departamento de las telas de algodón, hilo y lana, como antes a a la magnífica colección de sedería de Lyon. El lujo de los trajes femeninos continúa alarmando a los moralistas, que hacen siniestros augurios sobre la decadencia definitiva de la sociedad actual; la colección de sederías lionesas, por sus tejidos, sus delicadas tintas y sus variados dibujos seduce realmente al espectador, pero todo aquello, está muy distante de la prodigalidad en los trajes de las mujeres, llevada en siglos pasados al punto de que un vestido costara 14.000 escudos: son hoy rarísimos por fortuna los que tienen semejante precio; en cambio se hallan al alcance de clases muy modestas, terciopelos y telas de seda que otro tiempo monopolizaban

fijen su atención en los bordados de Bélgica, cuna de esta industria que la ha llevado a Alemania ó Inglaterra. Llamaremos la atención hacia el escarpate del centro alarde del punto de Flandes y del de Bruselas; el encaje lo invade todo en aquel país, se apodera de los abanicos, sustituye la pintura y desciende hasta el calzado, elevando el precio de un par de botas a 2.500 francos. Puesto que hemos hablado de abanicos, digamos algo de los que se encuentran en esta seccion, movidos por un resorte de reloj que al mismo tiempo mueve un cilindro de música; es un objeto de puro capricho y dudosa utilidad, pero que no por eso deja de ser curioso.

Grecia presenta sedas en rama muy buenas, Siam telas, sedería, trajes para ambos sexos, paños cinco vestidos de la corte y flores raras conservadas. La República del Salvador tejidos de seda y algodón, chalecos, bufandas y sombreros. La de San Marino, perfumes; la de Venezuela, calzado y perfumes también el principado de Mónaco, Portugal tejidos de algodón y lana de Lisboa, Oporto y Covilha; no hemos visto, y es de lamentar, muestras de los delicados en

Primera corrida verificada en la Plaza de Santander la tarde del 25 de Julio de 1878.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR ALCALDE CONSTITUCIONAL D. Tomás C. Agüero.

A las tres de la tarde puntualmente tomé del Suizo la diaria ruta, donde ya me esperaban juntamente el Tío Calores y la Tía Canuta. Invitados por mí galantemente despues de pedir yo dulce de fruta, pidió el tío una copa de Chinchón y ella siete raciones de jamón!

Aunque mi huésped es algo machucho, vestía guapamente á su manera, calzón corto, faja ancha, cururucho y camisa con pecho de chorrera. La Tía Canuta, presumiendo mucho, pañolón recogido en la cadera, dos pendientes más grandes que peroles, y en el moño un bouquet de girasoles.

De la estancia en el Suizo hablar no quiero, por no hacer más extenso este relato; solo diré que el viejo revistero me hizo pasar un agradable rato; pues una copa, haciendo de tintero que vió en el velador más inmediato, creyendo que era cosa de beber, se la hizo tragar toda á su mujer.

La pobre tía Canuta, echando el kilo, llamó á su esposa bruto y hotentote, y yo de risa casi me deshilé al ver aquella Venus con bigote. Muy pronto se quedó todo tranquilo y el campo levantamos más que á trote, y ahora les digo á ustedes sin rebozo, que nos marchamos sin pagar al mozo!

Nos fuimos á la plaza piano á piano, ansiando ver la gente de coleta, y se acordaba mi barbian gitano de aquella otra corrida de etiqueta. Por fin, tras de sudar un Océano para ocupar nuestra comun banquetta, á ver nos dispusimos la corrida, y aquí empieza la prosa de la vida.

La tía Canuta, nueva en esta plaza, así que se instaló convenientemente en su sitio, se puso á mirar á los palcos, y el tío Calores, mientras tanto, me dijo al oído con mucho misterio:

—Diga ozté, compare, ¿vienen hoy tambien á prezidir la corria aqueyas jembraz que vinieron antaño?

—No señor; hoy viene el señor alcalde constitucional con el carácter de presidente.

—¡Mardita zea mi fortuna! Hoy que traigo yo unaz copliyaz creyendo que iban á eztar en er parco aqueyas barbianaz, ze le ocurre venir al arcarde.

—No importa, hombre, suéltele usted la copla al alcalde aunque no pegue.

—¡Lo que le voy á zortá al arcarde va á zer un tiro zi no prezide como Dios manda!

—¡Calores, Calores! dijo en este momento la tía Canuta. ¡Mira er zacriztan de nueztra parroquia á cabayo! ¡Eh, D. Crispulo, don Crispulo!

dos vueltas 4 minutos.—8. Carros Romanos, una vuelta 3 minutos.

Observaciones generales.

Para distinguir á los ginetes se les facilitará antes de la carrera una banda de tela de color, que deberán colocarse cruzando el pecho y la espalda, de izquierda á derecha. La montura se compondrá solamente de galápago ó silla española.

El toque de la campana anunciará la hora señalada para la carrera; diez minutos despues empezará la lid á la voz del Juez del campo, sin esperar á los que falten.

La colocacion de los caballos para el arranque se decidirá por suerte en cada prueba.

El caballo que salga fuera de la pista será excluido de la lucha si no vuelve á entrar por el mismo sitio por donde salió.

Perderá el derecho al premio todo ginete que pegare al caballo de su adversario ó á su adversario mismo, ó le echase contra la cuerda, ó detuviere su velocidad atravesándose.

Los premios se pagarán por el Tesorero de la Sociedad D. Alfredo Alday en los dias 29 y siguientes, de diez á doce de la mañana, en la calle de la Blanca, núm. 42, escritorio.

Concurrirá á las carreras la música contratada.

Para los que tengan noticia del lleno completo que hubo en la Plaza de Toros y para las siete ú ocho mil personas que le compusieron, no diremos nada de nuevo, presagiando que esta noche y cuatro ó seis más se verá muy concurrido el pabellón ruso. No debe esperarse presenciar en él tremendos batacazos, porque el mérito de los gimnastas que van á arriesgar sus vidas les garantiza éxito satisfactorio: tampoco es de temer que corra sangre allí; porque el rey y la reina de los leones ejercen sobre estos un imperio que los pobres jamelgos sacrificados ayer no ejercian sobre los toros; pero se sabe que la señorita Jutan va á dar un salto peligroso; que séres humanos van á luchar con el soberano de las fieras, y esto debe bastar para que cierren los despachos de billetes los atletas rusos, antes de principiar la funcion, como cerraron ayer los suyos los empresarios de la plaza.

Y si en el circo taurino hubo cuestiones por entrar, en el de los leones las habrá mayores, porque es redondez más chico. El pueblo está por fuertes emociones, y no se engañará quien espere que se pida á los atletas una funcion en la plaza de toros y que la vean tan llena como estuvo ayer.

Ayer se verificó el solemne acto de la inauguracion de la Exposicion de ganados, el cual se vió muy concurrido, pronunciando el discurso inaugural el Sr. D. Felipe Diaz, y visitando el local multitud de personas, tanto de la poblacion como forasteras.

Estos certámenes, que son un paso más en la senda del progreso, han puesto de relieve su utilidad con la actual Exposicion, pues vemos en ella inscritas mayor número de cabezas de ganado, y de mejores condiciones que los anteriores años, lo cual prueba que por medio de las Exposiciones se ha alentado á los propietarios, para que procuren mejorar todo lo posible este importante ramo de la riqueza nacional.

Ayer tarde, en el paso de la Concepcion, se quiso poner un niño en la trasera de un co-

che, con tan mala suerte, que, metiéndose una pierna entre los rayos de una de las ruedas, se la partió por el muslo, quedando en muy mal estado, segun nos informan.

Los gritos de los vendedores pregonando sus mercancías, las orquestas de los panoramas y saltimbanquis y el ruido y animacion propios de las grandes reuniones, daban anoche un aspecto sui generis á la Alameda Segunda.

La iluminacion general del paseo, y la de los jardines con el elegante arco árabe que allí se ostenta, hacia de aquel punto una mansion de hadas, un sueño de las mil y una noches. Y verdaderamente era una mansion de hadas, pues á ellas solo pueden compararse las bellísimas jóvenes que con sus encantos daban mayor atractivo al paseo.

La banda de música contratada para estos dias tocó variadas y escogidas piezas, y á su compas la gente del bronce improvisó un baile que estuvo animadísimo.

A las once empezó á caer una menuda lluvia que hizo retirar á los que allí se encontraban, con harto sentimiento de todos, que hubieran querido prolongar el paseo.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 24 de Julio de 1878.

Muy señor mio: Los más de los periódicos de Madrid se ocupan preferentemente de la actitud en que se colocarán los centralistas mañana que el Sr. Cánovas acordara prorogar la vida de estas Cortes hasta el año 1881. Desde luego que la cuestion es de todo punto prematura: lo es por el tiempo, que de aquí á Febrero en que, segun los constitucionales, deben terminar su mandato, le hay sobrado para resolverla y hacer antes un viaje á las Indias ó al Polo Norte, y lo es tambien por los centralistas mismos á quienes no doy yo tanta importancia para que su actitud, favorable ó adversa, deba ser tenida en cuenta por el jefe del gabinete.

Paréceme que á los centralistas les pasa una cosa análoga respecto de los elementos todos que han podido considerarse afines: queriendo sostener con su política, extraña por lo ambigua, el fiel de la balanza, se han quedado sin peso y sin medida. Dicen ahora á una que no están ni pueden estar conformes con las declaraciones hechas en las Cortes por los señores Lopez Dominguez y Romero Ortiz: ¡como si las hubieran hecho para congraciarse con ellos! Esos señores al consignarlas sabian bien á donde iban, y de seguro que todo se les habrá ocurrido menos codearse con los centralistas. ¡A buena hora, mangas verdes! Pues algo parecido le pasará al Sr. Cánovas: en sus cálculos políticos entrará todo, absolutamente todo, porque no puede recorrer otro camino un hombre de sus condiciones; pero apostaría cualquier cosa á que en ese todo no entra para nada lo que son, lo que valen y lo que pueden hacer esos señores centralistas. ¿De cuándo acá una fraccion infinitesimal, sin credo ni procedimientos determinados habia de ser el eje de la política española? ¿Qué dejaríamos entonces para constitucionales y moderados históricos, oposiciones en cierto modo razonables dentro de esta situacion?

Prescindiendo, empero, de eso á mí no me cabe duda alguna de que aun valiendo y pesando mucho esos señores no habian de crear

graves obstáculos al gobierno en el supuesto de que este la diera por interpretar capciosamente la ley alargando la vida de estas Cortes hasta el año 1881. Como muy oportunamente dice anoche El Siglo Futuro y reproduce hoy El Imparcial, el centro será tal centro mientras vivan las actuales; despues no se dará segunda edicion del mismo. Lo creerán ó no lo creerán los interesados; pero tengo para mí que es una verdad de tomo y lomo. En otras no vendrian seis, como tampoco llegarían á veinte los constitucionales sin la aquiescencia del gobierno. Luego, la consecuencia es lógica: ¿qué interés han de tener en su muerte cuando es indudable que á ellas y solo á ellas deben la vida, siquiera sea una vida tan rastrera y miserable como la que arrastra el centro parlamentario?

Por mi parte al menos, no tengo más que apelar al buen sentido para hacer esas deducciones, como creo sin esfuerzo que de ningun modo y bajo ningun sentido pueden hacerse selidarios de las declaraciones de Romero Ortiz y Lopez Dominguez. No lo dirian aunque estuvieran con ellas conformes. ¡No conoce V. que el gobierno actual se prepara para nuevas elecciones! ¿Y qué serian los tan cacareados centralistas si mañana en poco ó en mucho no se les ayudara?

Otra cosa fuera si se vislumbrara en ciernes un ministerio constitucional. De fijo que entonces no se pararian en barras; mas por ahora no hay ni siquiera el más pequeño indicio, y por esa causa, más bien que por otra alguna, no se atreverán á contrariar abiertamente los propósitos del Sr. Cánovas.

Eran antes, así, algun tanto orgullosos porque creían ampararse en un momento dado de Zavala, Posada Herrera y aun del mismo Sagasta; perdida ahora toda esperanza de una crisis radical, convencidos antes bien de que el presidente del Consejo es un astro que brillará en las futuras elecciones, los centralistas que saben positivamente, aunque lo contrario manifiesten, que no cuentan con las simpatías de arriba ni con el arraigo de abajo, amainarán velas y procurarán congraciarse, en la medida que les sea posible dada su situacion especialísima, con una situacion con la que tan terribles batallas ha reñido. ¿Quién se acuerda de lo que ha sido —dirán ellos— en un país en que se olvida todo, como se hubiese olvidado á doña Baldomera si la policia francesa no hubiese tenido el mal gusto de prenderla para entregarla, como la ha entregado ya, á las autoridades españolas?

Bien que, todo esto es, además, prematuro por otra circunstancia no menos atendible: parece fuera de duda que en este interregno parlamentario ocurrirán, entre otros sucesos de más ó menos importancia, el de una crisis parcial. Spongá V. por un momento que de resultados de ella salga del ministerio el señor Romero Robledo: ¿puede nadie calcular lo que sería para el señor Cánovas una reparacion de esta naturaleza?

Entiendo, pues, que hay que dar tiempo al tiempo y prepararse mientras para otro linaje de acontecimientos que no se rozan ni en poco ni en mucho con los centralistas. La Epoca los conoce, pero los calla.—F.

cajes que con gran perfeccion, si no con gran gusto en los dibujos, hacen á domicilio las mujeres de Peniche; hay tejidos de seda adamascados, algunos de ellos mezclados con oro, guantes, calzado, trajes de hombre confeccionados y figuras de barro, que no dan la debida idea de la perfeccion con que se hacen en Oporto.

La exposicion de Holanda ocupa 3.474 metros cuadrados, más que la de España, que tan estérilmente hizo pesar sobre los holandeses una dominacion sangrienta. Son de notar los objetos que presenta en punto á tejidos de todas clases y materias, principalmente en algodones y las lanas. En medio de la galería consagrada, al grupo de que nos ocupamos, tan poco ordenado en esta seccion como en las anteriores, atrae la atencion una gran rotonda, flanqueada por columnas y ricamente adornada con estatuas de un gusto excelente; á primera vista parece un templo griego ejecutado en mármol de Carrara; aquel santuario es de materia mucho menos consistente, de estearina y tiene por objeto exponer los magníficos productos de la fábrica de bufas de Amsterdam. En otra gran instalacion se encuentra una coleccion de mapas, planos y modelos de obras

públicas, haciéndose notar el mapa del Estado Mayor holandés, otro general de la isla de Java, planos de ciudades, una reduccion del canal que permite llegar á Amsterdam los mayores buques y un modelo en miniatura de los diques. Fuera ya de la seccion, en la galería del trabajo, se distinguen dos inmensos monumentos, tambien de Holanda; uno en forma de pirámide, que se eleva á gran altura, está formado con frascos de curasao, cervezas y licores de diferentes especies; el otro es un trofeo gigantesco de muy buen efecto, pintorescamente formado con plantas, pieles, esteras, armas é instrumentos de todas clases.

Trasladémonos ahora á la galería francesa, desafiando los inconvenientes de los sillones circulantes, muy numerosos por aquel sitio, (tan cómodos para los que en ellos se sientan, como molestos para los que pasean) y tambien el deplorable celo de los perfumistas, en saturar al público con sus olores, quién pidiendo con instancia el pañuelo para llenarle de rocío del harem ó de lágrimas de la aurora con base de eucalytus, quién empeñándose en desinfectar al prógimo con su depurador higiénico y todos, empezando por las secciones

nuestros antepasados; por de pronto los hombres no los usan como hace un siglo, cuando se consideraban de rigor los puños largos llamados llerones y las chorreras en las camisas, todo ello puesto en moda por jóvenes de la nobleza á quienes no incomodaban aquellos obstáculos al rededor de las manos, porque no tenían por costumbre dedicarlas á trabajo alguno. Pasaron por fortuna los tiempos en que el rodapié de encaje para la cama de una recién parida, costaba 100.000 francos y otros tantos el alba con que oficiaba el cardenal de Rohan. Los expositores de encajes franceses son escasos, los objetos muy notables. Hacen compañía á los encajes los bordados; los destinados al culto están en decadencia evidente.

El uso de las flores artificiales, se remontan hasta los egipcios, los griegos y los romanos; en las escavaciones de Pompeya se han encontrado flores de seda y los manuscritos del siglo X dicen que las damas de los palacios las confeccionaban por sí mismas para sus trajes; desde el siglo pasado esta industria se ha convertido casi en un arte: si se trata de imitar pétalos delicados y ligeros, como los de la rosa, se hace uso de la batista, el tafetan y la se-

—Señora, ¡qué sacristan ni qué ocho cuartos, si es el alguacil que sale á cortar la llave. —¡Quite ozté de ahí, hombre! ¿Dónde ha ozté un arguacil con zombro de pitiestre y balandran de cura párroco! —¡Cuando la digo á usted que es un alguacil... —No dizputez, *Canuta*, que tu no zabez ná en materia de *matimaticaz*! —Vamos, ¿lo vé usted *tia Canuta*? Ahí tiene usted como sale detrás de él la cuadrilla. —¡Ole! ¡Ahí está la gente de mi tierra! ¡Vé usted á *Cara-Ancha*, don Paco? Puz así era de malo pa delante este arrastrao er dia que me puso mal de ojo en la feria de Mairena. ¡Ajueve un mundo, que ahí está la flor de la tierra de María Zantizima! —Vamos, señora, siéntese usted que vá á sacar el primer toro y hay que empezar á tomar los apuntes. ¿Quién se encarga del primero? —Yo me encargo; dijo la *tia Canuta*, y cogiéndome el lápiz y el papel, escribió lo siguiente por vía de prólogo:

A las cuatro y media en punto se presentó en su palco er presidente y dió principio la corrida del modo siguiente:

No sé como en aquel momento no ahogué entre mis manos al *tio Calores* por haber caído con él á la *tia Canuta*. Pero ya no tenía remedio. Ahí vá lo que escribió aquel fenómeno:

I.

Abierta la puerta de los compromizos zartó la arena er primer toro, de la ganadería de Alcazar, de Colmenar Viejo, con diviza encarnada y caña. Era er difunto, negro, albardao, de libraz, buena eztampa, bien armao y ezcolillao der derecho.

A un picador que le yaman er *Llavero* ze acercó doz veces con mucha finura á preguntarle por la yave de la dezpenza, pero zin notrá pa el interpelao. Antonio Zúarez (el *Rubio*) que ze yama *Rubio* y tiene la cara como pintá pa un entierro, le acometió doz veces, obligándole á jaser volatinez y dejando exánime la *filozera* que montaba. Er primer rezerva resibió der toro un *apóstrofe* y ze tiró de cabeza ar cayeyon, abandonando zu *balansin* á la misericordia divina.

Er zeño *Cara-Ancha* ze abrió de capote en uno de los intermedios, y le dió ar toro una *verónica*.

—¡Protezo! exclamó interrumpiendo á su mujer el *tio Calores*. ¡Ezo nó ha zío *verónica*, *Canuta*!

—¿Puz qué ha zío?

—¿Una *zamaritana*!

—Siga usted *Canuta*, siga usted, dije yo antes que se enredara á bofetadas el matrimonio.

—«Er zeño preziente mandó tocar á banderizay, y el *Barbi* le corgó doz parez al cuarteo buenoz y uno Manuel Campoz rigular.

Zonó de nuevo la trompetería y er zeño *Cara-Ancha*, con hábito de color azul zarpicaz de negro, ze jué bajo er parco de la prezienta y no zé zi le diria argo ar preziente sobre la cueztion de la traida de aguaz, porque este zeño hizo una demoztracion así como de que eztaba conforme.

Terminaa la plática ze jué Campoz ar toro que ze prezentó mú clarito, mú noble y mú complaciente. Azi ez que zolo por cumplimiento le pazó con doz naturaleza, seiz altoz, brez de pecho preparaoz y uno con la derecha pa zortarle una buena eztocá arrancando zin ezstar er tero en pozitura.

Zin embargo de ezto, la eztocá jué barbiana y ar mator le puzieron de palmoz como á un altar mayor er Domingo á Ramoz.

Y á *Cara-Ancha* por lo tanto al volver con zuz trofeoz lo mezmto que la cara ze le puzo *ancho* too el cuerpo!

II.

—Ea, ahora me toca á mí, le dije á la *tia Canuta*; vengan los cachivachos. —Ahi van; y á ver zi tiene ozté buena mano. No hice más que poner en orden los papeles y enristrar el lápiz, cuando salió al redondel un toro, de esos que se presentan una vez cada siglo. —¡Vaya un animal! dijo el *tio Calores* entusiasmado. Déjeme ozté bajar, compare, que voy á ver zi en dentro al *tocayo* de ezta pa darle un abrazo, zolo por haber traio ezte toro, y otro al ganaero pa que Dios le dé zalú pa cziar muchos azina.

—¿Mi *tocayo*? ¿Qué *tocayo* ez eze? dijo la mujer del *tio Calores* con algo de retinaja. —El emprezario, mujer, el emprezario, que me ha dicho ezte zeño que ze yama don *Canuto*.

—Y diga ozté, ¿cómo ze yama de apellido? —Bustamante.

—Vamos, más vale, hombre; ¡creí que ze yama de *Hojadellata*! —¿Me dejan ustedes continuar? —Zi, hombre, zi, continúa ozté.

—«El toro era negro albardado, de buena onerna, de libraz, de mucha romana, bravo, de poder y pegajoso.

Con voluntad y recargando, condicion que rara vez se ve en estos tiempos, tomó dos varas del *Rubio*, una de refilon y otra en que rodó el ginete por la superficie del planeta, con pérdida del *saca-corchos*, en el cual tuvo el toro matida la cabeza cerca de un mes.

Cinco varas admitió del *Llavero*, que hizo en una de ellas una plancha en lo firme, dejándole completamente desencuadrado el *catecismo*, venganza justo de una zanja que le abrió el picador en la paletilla.

—¡Vágame la Vinge de la Almudena! exclamó el *tio Calores* al ver aquél desaguizado. ¿Zabe ozté, compare, que por la boca de ezte túnel pué entrar con dezahogo hazta el tramvia del *Zardinero*?

—Eso es ignominioso, *tio Calores*. —¿Y ze yama *Llavero* eze picaor? —Si señor, así se llama. —¡Hombre, puz que le recojan laz *yaves* ó que le jechen una murta pa que no ze entrometa á *abrir puertaz* zin una orden por escrito de la autoriá correpondientel

—«El toro, que hubiera sido una *notabilidad en su género* quedó estropeado con aquella especie de *alcantarilla* y eso que aun tomó tres varas más, una de ellas del *Reserva* que soió la vara.

En una salida tras un banderillero arrancó tres tablas de la barrera al lado del toril, de un solo derrote.

Ostion le puso un par de pendientes regular al cuarteo y medio le mismo, y Jaro uno á toro parado.

Y Felipe García se fué al toro vestido con un traje azul y oro. Creo que le largó doscientos pases de diferentes clases, cuatro veces quedándose sin tiento por culpa del ministro de Fomento!

Canuta dice que ella le perdona por la herida que tiene de Pamplona. Yo tambien le perdono, pero me parece que cuando uno está malo, debe quedarse en casa.

Vamos al decir, que antes del trasteo, en el trasteo y despues del trasteo que dezo referido, largó Felipe una eztocada buena, un poco en direccion de atravesar hallándose el bicho humillado; un pinchazo en hueso, otro idem, saltándole encima el estoque, un intento de descabello teniendo el toro la cabeza muy alta, lo que le hizo decir al *tio Calores*:

—¡A ver, que le traigan una ezcalera!

Y una buena hasta los gabilanes á toro parado en las tablas.

El puntillero, por no perder la simetría, le acertó al tercer golpe.

Y al toro por la ventana que le abrió quien dicho queda, se le salió por remate la *Constitucion interna*!

III.

Negro, liston, corniveleto, de libraz y de mucha cabeza era tambien el toro tercero. Cuatro veces acometió al *Llavero*, subiéndose á las barbas en la primera, porque le tocó casi con los cuernos en la cara.

La *tia Canuta* le dijo al picador en seguida: —¡Bájeze ozté, hombre, que pases que er toro quié darle á ozté argun recaó al oido!

Una colada por detrás forma parte de las cuatro acometidas indicadas y una caída, perdiendo el *pitimini*, al quite el segundo mator.

Del *Rubio* tomó dos alfilerazos, cayendo en embos como si bajara del cielo con *para-caidas*, y perdiendo en la refriega dos *abecedarios*, al quite *Cara-Ancha* que estuvo muy trabajador y muy fresco toda la tarde.

Tambien al *Reserva* le permitió una interpelacion contestándole con un batacazo.

Los dos Campos le pusieron tres pares de *perifollos*, correspondiendo á Manolin uno al cuarteo bueno y otro delantero y á Perico uno bueno de la misma manera.

Parecia que esta tarde todos los Campos que habia en el redondel eran Campos *Eliseos*! Receloso se presentó á la muerte el de Colmenar como un fiscal de imprenta ante un periódico de oposicion; pero *Cara-Ancha* que ayer estaba de buen angel le dejó patitieso de una buena eztocada un poquito caída despues de cuatro pases todos altos.

Cayó el toro hecho un ovillo diciendo al espichar: *Mú ...* que segun la *tia Canuta* es como quien dice: ¡*Abur!*

IV.

Y ahí está el cuarto toro, retinto, albardado, bien armao, hociblanco, de muchos piés y de libraz.

Salió de popa á la plaza con muchísima cachaza, y desatándose á correr como una *galerna*, tropezó con dos picadores juntos que iban delante del vendabal, y ¡cataplum! cogió á los dos *quechemarines* por las popas, y á uno le derribó en tierra y al otro le dejó sostenido en los tableros, salvándose las *tripulaciones* no sé como, porque aquello parecia propiamente que se venia abajo la bóveda celestial.

Desde que los fiscales de imprenta han dado en denunciar á doce nas los periódicos, no me

extraña á mí que los toros se crean con derecho á hacer victimas á pares.

Despues de este *galimatias*, el señor *Canales*, tomándose la justicia por su mano, quiso abrir en canal al toro y le hizo una *carretera* cerca de la barriga.

La *tia Canuta* y el *tio Calores* no sabiendo ya qué llamarle al picador, le llamaron *moderado histórico*!

¿A qué enumerar las varas que tomó despues el bicho, si ya no podia ni siquiera espantar las moscas con el rabo?

Jaro y Ostion le engalanaron con tres pares al cuarteo de los que no dejan memoria.

El toro en este tercio de la lidia se arrimó á las tablas á saludar á un municipal que estaba en el callejon y uno por dentro y otro por fuera se pusieron á pasear amigablemente, el toro mirando al municipal y el municipal mirando al toro con un ojo y con el otro á ver si encontraba un taladro en el suelo para meterse en él de cabeza y no parar hasta los antipodas!

La conversacion debía de ser muy interesante:

El toro.—¡Ola, señor municipal, ¿cómo tiene usted á la familia?

El municipal.—Muy bien.... gracias..... ¿y usted?

El toro.—Regular del vientre. Pase usted aquí y echaremos un párrafo.

El municipal.—El caso es que... como me está viendo el alcalde... ya vé usted... la obligacion...

El toro.—¡Brrrrrrr!

Saba Dios lo que hubiera sucedido sino llega oportunamente Felipe García, el cual, despues de un trasteo largo, le dió un pinchazo en hueso, por supuesto al toro, una hasta la mano arrancando en lo bueno, otro pinchazo, otro idem, una media eztocada buena y una hasta el puño sobresaliente, casi á toro parado y en las tablas, descabellándole con la puntilla.

Se me olvidaba decir que en un arranque del toro, tuvieron que saltar la barrera casi todos los diestros á la vez, por estar conferenciando sin duda sobre la cuestion de Oriente, ocurriendo que cayó á la plaza un botijo desde la barrera, y empezó á salirsele el agua por el pitorro.

¿Les parece á ustedes que estamos tan sobrados de agua para que se desperdicie así?

V.

El quinto toro, que era colorado, ojo de perdiz, cornialto y astiblanco y de libraz, como todos los anteriores, tardaba en salir despues de abierta la puerta del chiquero, y dijo el *tio Calores*:

—*Canuta*, eze toro ha oido que ezta tú en la plaza ezta tarde.

—¿Porqué?

—Porque ze conoce que ze ezta jasiendo la barba antes de presentarse en público.

Presentóse por fin el colmenareño, y *Cara-Ancha* le lanceó con cuatro verónicas, una navarra y dos por encima de la cabeza, todas buenas, dicho sea en honor de la verdad y de *Cara-Ancha*.

Solo tomó una vara de *Canales*, colándose una vez por detrás y haciéndole rodar como una pelota de goma.

El torito, al que los picadores entraban terciados y sacando mucha vara, no habia vuelto la cara una sola vez, no estaba huído y no podia calificarse por lo tanto de cobarde.

La presidencia, sin embargo, mandó que funcionara la *artillería*!

El público se alborotó; pero el caso es que lo que el público pedía era que le mandaran al corral, si no estoy mal enterado.

¿Era eso lo que pedía el público? Púas mal pedido.

Y sobre todo muy mal hecho lo de tirar al redondel objetos que pueden ocasionar desgracias á los lidiadores.

Nada, nada, la verdad por delante, aunque sea al lucero del alba.

El presidente no hizo bien al precipitarse á mandar banderillas de fuego.

Y el público no hizo bien tampoco en pedir que aquel toro fuera al corral.

Y sino que lo digan el *tio Calores* y la *tia Canuta*, que son votos en la materia.

Tres pares de banderillas de ruido le colgaron al toro los muchachos y el *tio Calores* decía:

—¡Anda! ¿Puz no habia anunciao el ayuntamiento que ze habian zupendio *los fuegoz artificiales*?

Cara-Ancha acabó la funcion pirotécnica con una bomba final en forma de *golletazo*.

Y decian las gentes zalameraz:

¿Qué dirán las naciones extranjeras?

VI.

Primera estacion: A *Canales* se le cayó el caballo que montaba, antes de salir el toro.

El mejor dia van á querer que una piel rellena de estopas se mantenga firme hasta aguantar media corrida por lo menos.

El toro que salió era negro albardado, corniveleto, de libraz, buen mozo, y de bastante poder.

Tomó nueve varas de los de anpa ocasionándoles seis caidas y matando dos *solitarias*.

Medio par al cuarteo y uno al sesgo de *García* y uno cuarteando del *Barbi* sirvieron de preámbulo á un pinchazo que le dió Felipe saltando el estoque al callejon y una buenísima eztocada hasta el puño de la cual cayó el de *Colmenar* dando pataleos. Bien por Felipe!

Se portó como un *Usia*. Siempre lo fué don *García*!

Y señores, finalmente: el ganado fué excelente, sobresaliendo el segundo que era un toro trezubundo Los picadores fatales para que queden iguales. Los banderilleros bien exceptuando algun belen. *Cara-Ancha* muy acertado; Felipe ni así ni asado. Muy grande la concurrencia y *aguada* la presidencia. *Canuta* y el *tio Calores*... hasta otro dia, señores!...

DON PACO.

TELEGRAFIA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.

Londres 25 (5-15 t.) Ejército ruso encargado de ocupar Rumania ordenándole volver Rusia. Por mediacion Inglaterra orense suspendidas las hostilidades.

Paris 25 (6-45 t.) Calmada agitacion en Italia; desistidose manifestaciones contra el Austria. Los turcos siguen incendiando pueblos de Tesalia. Grecia pedirá á Francia, Alemania, Italia mediacion para la rectificacion de fronteras. Se desmiente que Austria haya hecho reclamaciones á Italia.

Madrid 25 (7-45 n.) «Gaceta» publica decreto de suspension de Cortes, leyes de ratificacion tratado España y Bélgica y empréstito de Cuba, licencias empleados civiles suspension y órdenes suspendiendo apremios.

Madrid 26 (1-10 m.) Rosas Samaniego ha sido preso en Bruselas. El 1.º de Agosto comenzará variacion de salidas correos del Norte. Fabra.

525 Un perfume aristocrático.—Bulwer Lytton, el gran romancista inglés, dice, que un caballero se conoce por el perfume que usa. Las esencias ordinarias demuestran el hombre ordinario. En el aroma del Agua Florida de Murray y Lanman, hay una finura y delicadeza tan insinuante, que es deleitable á las personas de gusto y elegantes. De aquí, que es tan acogida por el verdadero caballero, como por la señora de finas sensibilidades; además todo caballero sabe, ó debiera saber, que cuando suficientemente diluida con agua, es un emoliente portentoso, el mejor que posiblemente puede usarse para despues de afeitarse. Su refrescante olor es un exquisito contraste con los fatigantes y enfermizos olores de los extractos franceses y alemanes.

Se previene á los compradores el observar que, las palabras, «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York,» estan grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

Pérdida. A la salida de los toros, en el dia de ayer, se ha extraviado una leontina de oro. Sin averiguacion de ninguna especie, se gratificará generosamente al que la haya encontrado y la devuelva á la calle del Martillo, número 13, segundo, derecha.

En el Sardinero. Desde 1.º del corriente ha quedado abierta al público la acreditada fonda 1.ª de Colina, situada en la playa grande del Sardinero, en donde se han introducido varias reformas para comodidad de la numerosa clientela que le ha honrado en años anteriores. El hospedaje será á precios económicos, 15a11

Baños de ola de Ubiarco. PROVINCIA DE SANTANDER. Fonda Primera de Cantabria. Desde 1.º de Junio se abrirán al público estos tan acreditados baños. Hay coche de la fonda en la estacion de Torrelavega, para conducir á los bañistas hasta el mismo pueblo. Hay baños calientes para tomar á la temperatura que requieran los padecimientos. Hay tambien fuente de agua ferruginosa. 15a13

Sigue abierto el acreditado establecimiento de huéspedes, de la Navarra, en el Sardinero. 4a4

Una señora educada en Francia desea enseñar á algunas señoritas toda clase de bordados y costura en blanco y demás primores. Vive Daoiz y Velarde, 31, piso 4.º 7-2

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA. A cargo de M. Ojeda de Quiroga San Francisco, 29



SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TÉNIA O LOMBRIZ SOLITARIA.
 Dolor de cabeza casi continuo.—Demacración.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el hipocóndrio del mismo.—Estreñimiento y otras veces diarrea.—Acidulantes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comúnmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Ténia. Otras veces la existencia de esta ser ya acompañada de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí.
 En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Ténias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gisbert.—Se reparten gratis los folletos en la penquería de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6.
Calle de Atocha, 111, segundo, Madrid.

AGUA FLORIDA
 DE **MURRAY Y LANMAN,**
 Con tanta razón llamada «El Perfume Imperecedero.» Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe. Sirve además como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el dolor, fatiga, postración, nerviosas y vengigos, etc., etc.
 De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

DR. BERZOSA
 Médico-Homeópata
 12-PUENTE-12

El que quiera comprar
 un mostrador y estantería con otros efectos, para establecimiento de comestibles y repaño, puede verlo en la calle de Cervantes, número 9, y entenderse con su dueño, en la cuesta de Garmadina, tienda del Paraíso. 20-16

Eau Léchelle
 Hemostática, se receta contra los Flujos la Clorosis, la Anemia, el Apocamiento, las Enfermedades del pecho y de los Intestinos, los Espútos de sangre, los Catarros, la Disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y entona todos los órganos.
 El Doctor Heurteloup, Médico de los Hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle, en varios casos de Flujos uterinos y Hemorragias en la Hematosis tuberculosa.
 Depósito general, r. St-Honoré, 378, en PARÍS.

Anuncio.
 En el pueblo de Ontaneda, lindando a la carretera nacional de Rioja é inmediata a los baños de Ontaneda, se vende una casa con seis habitaciones, cocina y bohardilla. El que guste tratar de comprarla, se personará a su dueño, D. Gregorio Atienza, de dicho pueblo. 14-15

Se traspassa el establecimiento titulado El Paraíso, en la cuesta de Garmadina, esquina a la calle del Limón. El que lo desee, puede entenderse con su dueño, que vive en el referido establecimiento. Se dará en plazos. 20-16

La Central Ibérica.
 A CARGO DE **D. MIGUEL RUANO DE LOS GALLARDOS**
 Habitado y Agente de oficinas legalmente autorizado
 SAN FRANCISCO, 11, PRINCIPAL.
 HORAS DE DESPACHO:
 de 9 á 1 y de 3 á 7.

Vino legítimo
PEREZ.
 de las bodegas de D. M. Misa.
 Se vende en el escritorio de Don Andrés Lanuza, Muelle.

Para Barcelona
 con escala en la Coruña.
 Saldrá el 29 del actual el vapor español de gran porte nombrado

SANTIAGO,
 al mando de su acreditado capitán D. Qui-rico Ribera.
 Admite carga á flete y pasajeros en sus espaciosas y elegantes camaras.
 Le despacha su consignatario D. Juan Pombo.

SINGER
 MAQUINAS PARA COSER CON VOLANTE DE RESORTE Y TRIPLE COMBINACION
 PARA FAMILIAS PARA INDUSTRIALES
SINGER
 Son falsificadas todas las no compradas en nuestra casa.
 13 = Calle de la Blanca = 13

SINGER
 Máquinas para coser. Son las que han sido adoptadas para la manufactura de uniformes militares por los gobiernos de Inglaterra, Francia, Rusia, Turquía, Estados Unidos y otros países.
SINGER
 Máquinas para coser. Son las que nunca se descomponen, por reunir en mayor número de inventos mecánicos más aprobados para imprimir movimientos positivos.
SINGER
 Máquinas para coser. Son las que cosen, dobladillo, sin necesidad de preparar tencillas, acolchan, encintan, acordonan, ribetean, bordan y hacen cuantos trabajos son conocidos en el ramo de la costura, por lo que son aceptadas ya por casi todos los colegios de señoritas como útil artefacto indispensable para los mismos.
SINGER
 Máquinas para coser. Son las que no cansan al operario, pudiendo trabajar hasta la señorita más delicada. Las señoras encontrarán la tan recomendada por la higiene preparada para coser á pié y á mano indistintamente.
SINGER
 2.000 MAQUINAS PARA COSER
 13 = Calle de la Blanca = 13

Para Talabarteros, máquina mon truo número 4.
 Para Sastres, intermedias sencillas ó con pie saltador á voluntad.
 Las hay con impelente de rueda y guía de aguja propias para Zapateros.
 Máquina de brazo giratoria con pie saltador á voluntad y masa de nogal pulido, para Familias.
 Muebles de lujo de nogal, caoba y palo santo; m. dios muebles; máquinas de pié incrustadas en nácar y sencillas y máquinas de mano con sobre-zócalo de nogal.

SINGER
 13 = Calle de la Blanca = 13
 Torzales en carretes de media onza y un cuarto de onza, de todos colores.
 Hilitos de la renombrada marca «El Ancora», de todos colores y números, á 19 reales docena carretes de 300 yardas.

NO CONFUNDIRSE
SINGER
 13 - BLANCA - 13
 Venta á plazos desde 10 reales semanales.
 Enseñanza gratis á domicilio.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.
 PARA PUERTO-RICO Y HABANA
 Salen de Santander 20 de cada mes
 Y de Coruña (escala) el 21 de id.
 PASAJE DE TIERRA CLASE POR 35 duros.
 PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES
 A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, España, Santander, Gijon, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII.

Estos mismos vapores salen de Oádiz los días 10 y 30 de cada mes.
 Consignatarios en Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.

GUIA PRÁCTICA
 DE LAS BEBIDAS GASEOSAS
 TRADUCIDO AL ESPAÑOL DE LA OCTAVA EDICION
 Los industriales que se dedican á la útil fabricación del agua de seltz y de todas las bebidas gaseosas en general, así como las personas que deseen ocuparse de esta lucrativa industria, deben procurarse y leer atentamente la Guía publicada por J. Hermann-Lachapelle. Este volumen verdadero manual de instrucciones prácticas, ilustrado con 80 grabados explicativos, es el compañero indispensables de fabricante.
 Esta obra se hallará de venta al precio de 6 pesetas en todas las librerías, ó por el mismo precio en casa de los depositarios, en Madrid, señores Bailly Bailere, librería, plaza del Príncipe Alfonso, Merly Serra y Sivilla, calle de San Miguel, n.º 11, y en Barcelona calle de Mendizabal, n.º 3, ó en París, en casa del autor, 114, rue du Faubourg Poissonnière, mediante el envío de 6 francos.
 Escríbase la Guía publicada y firmada por J. Hermann-Lachapelle.

AGUA y POLVOS Dentíficos del Docteur PIERRE
 de la Facultad de Medicina de París
 8, Place de l'Opéra, 8 - París
 MEDALLA DE MERITO á la exposición de Viena de 1873.
 Se encuentra en todas principales perfumerías

A LOS FABRICANTES DE HARINAS
 Aspiradores para sacar (ó quitar) la humedad de las muelas, con tubos de aspiración dobles para evitar la condensación del aire.—Precios, de 20 á 25 duros cada muela; transporte y colocación, por separado.
 Escribir á Mr. Eugeni Guibon, carpintero modelista, calle del Marqués del Duero, núm. 16, Barcelona

Pacific Steam Navigation Company
 SERVICIO REGULAR
 ENTRE
SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO
 EL 16 DE CADA MES
 EL VAPOR
MAGELLAN
 saldrá el 16 de Agosto.
 Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT-MARTIN, Agente general de la Compañía, Muelle, número 34.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS
RICORD FAVROT
 Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la Brea á la vez que la acción anti-bienorrágica de la Copaiba. No cansan el estómago ni provocan diarrea ni náuseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones contagiosas de ambos sexos, los flujos antiguos ó recientes; el catarro de la vejiga y la incontinencia de orina. — Precio: 22 rs frasco.
 A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la INYECCION RICORD es el medio infalible de asegurar la curación y evitar las recaídas. — Precio: 16 rs frasco.
VERDADERO JARABE DEPURATIVO
RICORD FAVROT
 Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del cutis y para acabar de purificar la sangre despues de un tratamiento anti-sifilítico. Preserva de todos los accidentes que pueden resultar de la sífilis constitucional.
 Depósito general en la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, París. Único propietario de las formulas auténticas; por lo tanto, todo medicamento anunciado ó vendido con el nombre del Dr. Ricord que no lleve la firma de Ch. Favrot es una peligrosa falsificación.
 SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS.

IMPRENTA
 DE
LA VOZ MONTAÑESA
 En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos.
 Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.
San Francisco, 30, principal.